

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лавренюк Евгения Андреевича на тему «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология**

### **Актуальность темы исследования**

С развитием современных технологий в эндодонтии за последние десятилетия увеличилось количество больных, получающих лечение осложнений кариеса на более совершенном уровне. Однако это не всегда гарантирует хороший результат. В связи с этим становится актуальным поиск путей, обеспечивающих успех эндодонтического лечения, а в случае его неудачи, гарантирует правовую защищенность врача. Тем более, что с 01.01.2019 года в Федеральный закон от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" и Федеральный закон от 29 ноября 2010 года N 326-ФЗ "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации" внесены изменения, касающиеся обязанности следования клиническим рекомендациям при лечении больных и при проведении экспертизы качества медицинской помощи.

В связи с вышесказанным, весьма актуальной является проблема повышения качества и эффективности эндодонтического лечения за счет соблюдения клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей.

Таким образом диссертационное исследование, выполненное Е.А. Лавренюк, представляется актуальным и необходимым для терапевтической стоматологии.

Автореферат написан доступно, лаконично, чётко структурирован. Высокая степень оригинальности диссертационного исследования в сочетании с грамотным подходом к организации научной работы обуславливает безусловную научно-практическую ценность диссертационной работы.

### **Научно-практическая значимость и новизна исследования**

Научно-практическая значимость диссертационного исследования существенна, что подтверждается, прежде всего, правильным подбором изучаемого материала, применением современных методов исследования, а также адекватных сроков наблюдения. Диссертантом описан комплекс методологических приемов, которые были применены при исследовании. Методы исследования информативны и позволяют решить поставленные задачи. Автором проведена оценка законодательной и нормативной базы по организации контроля качества и экспертизе медицинской помощи, разработана форма Протокола экспертизы медицинской карты стоматологического больного при болезнях пульпы и периапикальных тканей и методика оценки качества работы врача-стоматолога. Представлена сравнительная оценка соблюдения клинических рекомендаций при лечении пульпита и периодонтита, разработан и апробирован наиболее полный алгоритм проведения экспертизы качества при лечении данной патологии на основе клинических рекомендаций и протокола экспертизы медицинской карты стоматологического больного.

Эффективность проведенной работы, подтверждена клиническими результатами с использованием субъективных и объективных методов исследования. Выводы логично вытекают из задач исследования, обосновывают положения, выносимые на защиту.

Практические рекомендации, представленные диссертантом, основаны на собственных оригинальных исследованиях, имеют несомненную ценность и обладают научной новизной.

Основные положения диссертации опубликованы в 11 печатных работах, из них 9 в журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования и наук РФ, доложены и обсуждены на всероссийских и международных научно-практических конференциях, внедрены в практическую деятельность медицинских учреждений и используются в учебном процессе, что позволяет судить о доказательности и достоверности научных положений, сформулированных в диссертации.

## Заключение

На основании изучения автореферата диссертации Лавренюк Е.А. «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, можно сделать вывод, что в данной научно-квалификационной работе на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная задача – повышение эффективности экспертизы качества стоматологического лечения пациентов при болезнях пульпы и периапикальных тканей в соответствии с клиническими рекомендациями (протоколами лечения), имеющая существенное значение для практической и научной стоматологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №8 42 (в ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заведующая кафедрой терапевтической и ортопедической  
стоматологии с курсом материаловедения  
ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России  
Заслуженный врач РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

 Е. А. Тё

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, доцент

 Д.Ю. Кувшинов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
650029 г. Кемерово, ул. Ворошилова 22а, телефон +7(3842)734856.  
e-mail: [kemsma@kemsma.ru](mailto:kemsma@kemsma.ru)  
Сайт: <http://www.kemsmu.ru>  
«30» сентября 2019